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Apare în fiecare Dumineca. 

„Ce e nouă şi fie, Isuse, 
fiul lui Dumnezeu ? Ai ve
nit mai înainte de vreme 
ca să ne munceşti pe noi?" 
(Cuvintele celor doi îndrăciţi, către Isus în 

evanghelia dela Mateiu, 8. 29.) 

De când este lumea, a fost totdeauna 
mare duşmănie intre bine şi intre rău, intre 
Dumnezeu şi intre deavol. Deavolul a în
demnat-o pe Eva ca să-l vateme pe Dum
nezeu, şi de atunci.'câte păcate s'au săvâr
şit, s'au săvârşit din ura deavolului fată de 
Dumnezeu. 

Dar nu numai ura deavolului fată de 
Dumnezeu există, ci şi ura oamenilor răi 
fată de cei buni. 

Până când cei buni, cată tovărăşia ace
lora cu cari împreună vor putea să facă 
mai mult bine şi nu se înspăimântă nici de 
cei răi numai ca să le poată face bine, atâta vre
me celor răi le place numai societatea semenilor 
lor. Ei se tem a se amesteca intre oamenii 
drepţi, ca nu cumva să se vadă mai bine 
uriciunea lor. De aici atâta ură ! Se uresc nu 
numai cei buni cu cei răi, nu numai cei 
curati cu cei necuraţi, ci se învrăjmăşesc 
ţările în care stăpâneşte dreptatea cu cele ce 
o înconjoară, şi a fost duşmănie intre Isus 
şi intre deavolul. 

Duşmănia aceasta s'a iiat pe fată când 
Isus a venit la Ghergheseni. Acolo erau doi 
îndrăciţi, cari — sosind Isus, — au strigat 
în gură mare: „Ce e nouă şi pe Isuse, Fiul 
lui Dumnezeu ? Ai venit mai înainte de vre
me casă ne munceşti pe noi T Isus le-a po
runcit atunci deavolilor să intre într'o turmă 
de porci ce păşteau pe acolo. Dar oamenii 
din cetate în loc să-i mulţumească, îi ies 

Preţul unui exemplar: 1 Leu. 

înainte şi-1 roagă să plece din ţinutul lor, 
dovedind că sunt mai mari prieteni cu du
hurile necurate, decât cu Isus. 

Duşmănia neîmpăcată şi făţişă fată de 
un om care numai bine a vrut şi bine a 
făcut, seamănă foarte mult cu duşmănia 
Gherghesenilor fată de Isus, înprieteniti cu 
duhurile rele. Duşmănia unui aşezământ, fată 
de alt aşezământ care împrăştie bine şi dar, 
nu poate să vie nici o dată dela Dumnezeu 
ci dela necuratul. Noi să învăţăm a cinsti 
lucrurile şi oamenii după preţul lor cel ade
vărat şl nu după'cum ne învaţă ura, pisma, 
dorul de mărire, căci altcum se va întâmpla 
că o dată şi pe Isus îl vom pofti să iasă 
dintre noi. Isus Hristos rămâne acolo unde 
se iubesc unii pe alţii şi se iartă chiar duş
manului. 

Duşmanii credinţei sunt 
prietenii şi pricina răutăţi

lor din lume... 
In sf. Scriptură citim: Fără de credinţă 

nu e cu putinţă a plăcea Iui Dumnezeu. . . 
Iar marele Rege David spune într'unul din 
psalmii lui: Sufletul meu fără de Tine Do
amne, ca un pământ fără de apă . . Şi păcă
toşii asemănatu-s'au cu robii întunerecului... 
De putirte ori în cursul veacurilor a fost ome
nirea mai supusă plăcerilor şi bunurilor 
lumii acesteia, decât chiar în zilele noastre. 
0 goană nebună s'a pornit, nesăţioasă, oarbă 
şi aproape fără zăgaz pentru câştigarea 
banului. îmbogăţirea repede, fără alegerea 
mijloacelor şi a căilor, strângerea lacomă şi 
fără răbdare a averilor este gândul de că
petenie al lumii de azi. Când a isbucnit răz
boiul cel mare din urmă, tot omul de bine 



a simţit şi a înţeles — şi o spunem aceasta 
pe lângă tot surâsul ce ar isvori pe buzele 
câtorva cari se cred atât de învăţaţi citind 
aceste vorbe — că el s'a deslăntuit, pentru 
că Dumnezeu a voit să pedepsească lumea 
cufundată în fărădelegi. Şi a şi pedepsit'o 
straşnic. Să ne gândim numai puţin la gro
zăviile, prăpădul, jaful şi pierderile pe cari 
a trebuit să le îndure omenirea în timpul 
acestei grozave încercări. Şi totuş ce să vezi ? 
In loc, — cum spune un mare scriitor al 
nostru, — ca de — asupra tuturora să răsară 
o lume nouă, — oamenii de azi se poartă, 
ca şi cum nu s'ar fi ales cu nici o învăţă
tură, caşicum nu ar fi înţeles mustrarea şi 
semnul degetului lui Dumnezeu, ci parcă 
de-a dreptul şi tot mai mult caută să-şi facă 
de cap. Au cam trecut vremurile, când râvna 
de muncă, cinstea, dorinţa de bine şi ajutor 
împrumutat stăpânea străduinţa oamenilor. 
Şi această înfrigurare bolnavă a cuprins 
lumea întreagă. Şi fără sfială trebue să spu
nem, că şi la noi în Iară a prins rădăcini 
acest fel de înţelegere a rosturilor vieţii. 0 
bună parte dintre Români până după răz-
boiu a fost supusă stăpânirei străine. Şi 
aceştia au trăit mai mult o viată de cărtu
rari mărunţi şi muncitori şi de păstori şi luc
rători de pământ. Nu cu mult mai astfel de 
viată au avut şi fraţii noştrii din vechiul Re
gat. Acum după războiuînsă, cum am ajuns 
să ne vedem dintr'un popor supus, un po
por stăpânitor şi puternic, cu o oarecare în
grijorare avem să recunoaştem, că prea tare 
a început să ne crească numărul acelora, 
cari în urma fericitelor schimbări ale sortii, 
ar voi să se ridice înainte de vreme din 
viata aşezată, cumpătată şi măsurată din 
trecut. 0 mare parte din oamenii timpurilor 
noastre, se pare, că nici nu ar fi munciţi de 
alt gând mai înalt, decât acela al îmbogăţirii 
pripite, urmată de viată de plăceri şi destră
bălări scârboase. Dacă la mijloc ar fi munca, 
cinstea şi dreptatea- nu multe am mai avea 
de zis, decât doar că este chiar timpul să 
răsară şi peste Români soarele dreptăţii şi 
al fericirei. Dar lăcomia unora par'că nu cu
noaşte ruşine, vreme, răbdare şi margini. Şi 
mai ales au început să uite tot mai mult pe 
Dumnezeu şi cu atât mai mult să se închine 
diavolului şi îngerilor lui. Deoarece, ce este 
banul cu plăcerile şi destrăbălările pe cari 
ie aduce, decât mijlocul lui cel mai plăcut, 
prin care pe cei mai mulţi oameni îi poate 
atrage spre calea peririi. Sf. Scriptură ne şi 

arată de tot lămurit adevărul acesta, când 
ne spune : Unde este comoara voastră, acolo 
este şi inima voastră. Şi iarăş: Din faptele 
lor îi veti cunoaşte pe ei. Iată dar ce stăpân 
are omenirea de azi şi în ce slujbă a intrat 
Şi iată deci de ce ridicăm cuvânt să spunem 
că alături de un astfel de stăpân, cu astfel 
de poveţe, nici nu e mirare dacă am ajuns 
să trăim zilele grele şi tulburi de acum. 
Oricine poate să înţeleagă, că numai răul 
duce la rele şi numai răul se pedepseşte. Şi 
cum credinţa este legătura dintre Dumnezeu 
şi om, iarăş e limpede, că devreme ce nu 
se poate sluji la doi domni, oamenii răută
ţilor şi al desfrâului vor fi aceia, cari vor fi 
totdeauna duşmanii cei mai mari ai credin
ţei. Pentru unii ca aceştia, credinţa este caşi 
o oglindă, în care ei îşi văd urcăciunea şi 
murdăria sufletului lor. De aceea oamenii 
cufundaţi în fărădelegi se feresc de credinţă, 
precum se fereşte întunerecul de lumină, răul 
de bine şi minciunea de adevăr. Cum e stă
pânul aşa e şi sluga. Dacă sufletul e lipsit 
de lumina credinţei, apucă calea rătăcită a 
întunerecului. Şi drumul până la porţile îm
părăţiei întunerecului e luminat de străluci
rea amăgitoare şi orbitoare a aurului, a ba
nului şi e presărat cu averi, destrăbălări, 
petreceri şi alte deşertăciuni. Şi omenirea 
urmând acest drum, a ajuns în împărăţia, 
dar şi sub stăpânirea banului. Aici, în ace-
astaă împărăţie a intrat şi se află şi Cain şi 
locuitorii Sodomei şi ai Gomorei, închinătorii 
lui Bal şi Iuda cu alti mulţi prieteni şi tova
răşi de ai Iui, cari au trăit înainte de el, ori 
după el, până la iubiţii lui bolşevici de azi. 
In mijlocul acestei împărăţii, în care focul 
nu se stinge, — se ridică amăgitoare şi orbi
toare statuia viţelului de aur. Pentrucă omul 
supus patimilor şi răutăţilor asemenea s'a 
făcut, în unele privinţe mai josnic chiar decât 
dobitoacele necuvântătoare. De aceea de câte 
orive{i vedea oameni destrăbălaţi, risipitori şi 
încrezuţi în puterea banului, să cunoaşteţi, 
că în sufletul acestora s'a stins, ori abia mai 
licăreşte lumina credinţei şi să'i încunjurati, 
ca pe nişte robi ai întunerecului. . . De vor
bele celor fără de credinţă şă nu ascultaţi, 
deoarece înţelepciunea lor nebunie este îna
intea lui Dumnezeu. Şi Dumnezeu îi va face 
să piară din'aintea fetei L u i . . . 



DU MI N; 

In afară de biserica cato
lică nu este mântuire. 

Biserica catolica sau sabornică este 
singura biserică adevărată întemeiată de Hris
tos ; religia, credinţa, legea numită catolică 
este singura şi adevărata învăţătură a lui Isus. 
Biserica aceasta a fost in toate timpurile 
una şi aceaş neschimbată precum este ne
schimbat întemeietorul ei : Isus Hristos. In 
membrii, oameni cari au trăit, trăiesc şi vor 
trăi în sânul ei se pot afla erori, greşeli, 
aberaţii, slăbiciune insă aceasta instituţie 
divină rămâne sfântă şi inviolabilă sublimă 
şi imaculată in toate principiile sale. 

A putut fi atacată şi lovită această bise
rică de furtuni, sfâşiată de prigoniri, deşi din 
când în când sau războit contra ei fiii ei, 
cari apoi au căzut de pe trunchiul ei vigu
ros ca nişte crengi putrede şi uscate : insă 
principiile, învăţătura şi mijloacele sfintirei, 
date pentru mântuirea fiilor săi sufleteşti au 
strălucit în cea mai curată lumină spre bu
curia, mângăerea şi fericirea omenirei intregi ; 
deci cu tot dreptul poate pretinde şi aştepta 
aceasta biserică delà toti oamenii cu mintea 
sănătoasă să intre în sânul ei pentrucă acestei 
biserici i-a zis mântuitorul : „Cine vă ascultă 
pe voi, pe mine mă ascultă ; cine se leapădă 
de voi, de mine se leapădă şi cine se lea
pădă de mine se leapădă de Cel ce m'ă 
trimis pe mine." (S. Ev. Luca. 10) 

Se pune întrebarea, că acei oameni, 
cari sunt afară de sinul bisericei catolice, 
oare toti se osândesc ? 

Răspundem : numai acela nu se mân-
tuieşte, care conştiu fiind, ştiind şi voind 
doreşte şi voieşte a se osândi. 

Se intâmplă că ore cine nu poate şi nici 
nu are cunoştinţă de legea creştină catolică, 
însă urmând glasul conştiinţei sale adoră pe 
Dumnezeu în modul de cugetare, de price
pere al său, încunjură tot ce acest glas lă
untric opreşte şi face tot ce acesta dictează 
de bun. Un astfel de îndivid deşi nu-e bote
zat însă umblă pe drumul mântuirei şi se 
poate mântui, exemplu ne serveşte dreptul 
şi cuviosul lob, care n'a aparţinut poporului 
Izrail şi s. scriptură ii numeşte sfânt şi plă
cut lui Dumnezeu pentru faptele şi suferin
ţele sale ; aceşti indivizi aparţin părţii in
vizibile a bisericei catolice, pe care numai 
Dumnezeu o cunoaşte. 

E G A 3 

Se poate întâmpla că ore cine are cu
noştinţă despre noţiunea şi legea bisericei 
catolice în anii copilăriei sale, însă din prun
cie n'a mai avut ocaziune a se convinge şi 
a studia adevărurile acestei legi, dar s'a ni-
zuit a vieţui conform glasului conştiinţei sale 
de a face bine şi a incunjura răul, aceştia 
încă formează partea invizibilă (nevăzută) a 
bisericei creştine catolice, cari pe tângă tot 
dorul, întentiunea şi bunăvoinţa lor diri cauza 
pedecilor invincibile externe sunt tinuti afară 
de sânul bisericei creştine catolice. 

Numai acela nu se mântueşte, care 
cunoscând învăţătura şi adevărul bisericei 
creştine catolice intenţionat, conştiu fiind cu 
dispreţ se întoarce dela aceasta biserica, acela 
care ştiind şi voind nu voieşte- a intra în sinul 
acestei biserici, ori odată primit şi întrat prin 
s. Taină a botezului intre membrii acestei 
biserici o părăseşte ca pe o mamă dulce 
şi bună învăţând şi urmând învăţături stră
ine, rătăcite şi greşite inventate de minţile 
clintite omeneşti; astfel de oameni se nu
mesc : şizmatici, eretici, ateişti, raţionalişti, 
adventişti, pocăiţi, sâmbătari, comunişti, bol
şevici şi mulţi de astfel. 

Biserica creştină catolică constă din 
următorii membri : 

Capul nevăzut şi Preotul suprem veş
nic al ei este: Isus Hristos. Capul suprem 
văzut este urmaşul lui S. Petru, pe care 
Hristos a zidit aceasta biserică numit Patri
arhul sau Papa dela Roma. Membrii ei sunt 
locuitori din ceriu, cetele îngerilor în frunte 
cu Regina ceriului, Preacurata Vergură Măria 
şi sufletele sfinţilor, care parte a bisericei se 
numeşte: Biserică triumfătoare. Sufletele creş
tinilor aflătoare in locul purgator sau cură-
titor formează partea bisericei numită : Sufe
ritoare, iară noi membrii botezaţi şi aflători 
în sânul bisericei creştine catolice de pe 
pământ formăm partea acestei biserice nu-
jnită: luptătoare; pe toti la olaltă ne leagă 
iubirea nemărginită a Tatălui, darul Dom
nului nostru Isus Hristos şi iubirea împru
mutată creştinească şi frătască a unora fată 
de alţii, a fiilor acestei biserici creştine cato
lice. Să o iubim, să-ne alipim cu toată cre
dinţa de această biserică şi să-o apărăm cu 
demnitate ca vrednici ostaşi creştini catolici. 



Dela sate. 
Constituirea Comitetului „ A G R U " in 

parohia Iapa s'a făcut in adunarea parohială 
ţinută in ziua de 6 Iulie a. c. 

Prezenta celor de fată in număr atât 
de considerabil, era dovadă grăitoare că 
poporul credincios cât este de dornic a ac
ţiona la o chiemare pentru ceva lucru bun 
§i nobil. 

S'au adunat câteva sute de credincioşi 
şi după cuvintele lămuritoare ale Rev. Preot 
Vlad Darie, delegatul Vicariului Episcopal 
s'a procedat la înscrierea membrilor. 

S'au înscris ca membrii activi cu câte 
100 lei taxă anuală : Mich Iuon al lui Gavrila, 
Stet Iuon 1. Iuon, Grigor George tânărul, 
Mihaiu Vasile lui Simion, Grigor Gheorghe I. 
Vasalie, Stan George, Bledea Teodor, Bledea 
Mihaiu lui Toader, Bledea Vasile lui Dan şi 
soţia născ. Branic Mărie, Coaci Iuon 1. Va
sile, Codrea Petru cantor, Ştetiu Iuon 1. Şte
fan, Măria Ghenghe Elena Ancuta n. Fonta 
Mihaiu Vasile al lui Ştefan, Danciu Toader, 
Stetiu Andraş, Stan Vasile, Gherman Vasile 1. 
Ion, Grigor Georghe 1. Gheorghe, Mois Petru 
1. Dtru ca membri ajutători cu câte 20 lei 
taxa anuală : Mich George J. Gavrilă, Moiş 
Iuon 1. M. Simion Ursu 1. Ştefan, Danciu 
George 1. Mihai, Grigor Mihai 1. Mihai, Ble
dea Mihai 1. Toader, Mihai Toader 1. Ioan, 
Mih Ion 1. Petru, Mihai Ion lui Toader, Mich 
Petre 1. Ion, Damian Vasalie 1. Gh. Grigor 
Laurentiu bătrânul, Ştet Mărie văd. Danciu 
George curator Mosica Mihai, Grigor Nutu 1. 
Mihai, Bledea Iuon 1. Vasalie. 

După terminarea inscrierilor s'a proce
dat la alegerea comitetului parohial. Alege
rea s'a făcut intr'o atmosfera exemplară 
pentru că s'a efectuat prin aclamatiune in 
felul următor: de preşedinte a fost aclamat 
Andreiu Ştet, vicepreşedinte 1. German Vasile 

lui Iuon, vicepreş. II. Grigor Georghe 1. Gh. 
de secretar Bledea Toader, ajutor de secre
tar : Danci Mihai lui Gh. de membri in co
mitet: Danci Toader primar, Grigor George 
ţinărul, Bledea Mihai 1. Toader, Mich Iuon 
Prodan, Mihai Vasile 1. Simion. 

Credincioşii bisericei catolice din frun
taşa comuna Iapa au dat un exemplu fra
ţilor cum trebuie să lucre ucenicii Domnului, 
manifestând mai multă iubire unul cătră altul 
ca şi cât arată cei rătăciţi pribegind pe că
rări greşite. 

Să dea bunul Dumnezeu că acest exem
plu să fie urmat şi la ceialalti fraţi. 

Raportor. 

Sudalma in Italia este pedepsită foarte 
aspru. In zilele trecute au fost pedepsiţi trei 
oameni din sătuleţul Pistoja cu câte 200 Lire 
(cam 1400 de Lei) amendă pentrucă au su
duit cu numele lui Dumnezeu şi au blăstă-
mat. Ziarul „Gsservatore Romano" când 
scrie despre aceasta, mai adaogă următoa
rele : 

„Dacă de azi începând călcarea ac es 
tei legi se va pedepsi totdeauna aşa, nu 
peste multă vreme vom avea atâţia bani ca 
să plătim datoriile interne şi externe ale tării; 
atunci vom putea să ştergem toate dările şi 
încă vor rămânea bani destui, ca să-i aju
torăm şi pe ceice n'au de lucru şi vom pu
tea să le dăm şi lor ocupa{iune". 

Dacă legea în contra sudăîmilor şi a 
vorbelor spurcate s'ar introduce şi la noi în 
România, în curând — de bună seama — 
am deveni cea mai bogată tară din lume... 
din banii incasati de Stat ca amendă. 

(După „Bukarester Sonntagsblatt.") 

Calendar săptămânal. 
13—19 Iulie 1930. 

13. Dumineca V. d. Rusalii a SS. Părinţi (Ev. Mat. 5. 14.) Sin. Arch. Gavril 
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